

ности руководителей ОП ТОПС определяют комплекс общих и специальных требований к индивидуально-психологическим особенностям личности руководителя.

Вследствие вышеизложенного есть основания полагать, что успешность управленческой деятельности руководителей ОП ТОПС во многом зависит от соответствия их индивидуально-психологических особенностей общим и специальным требованиям, предъявляемым управленческой деятельностью руководителей ОП ТОПС, а также условиями, в которых она осуществляется (обычные, особые, экстремальные, сверх-экстремальные).

В этой связи проведено социально-психологическое исследование, по результатам проведения которого были разработаны «Теоретическая модель управленческой деятельности руководителя ОП ТОПС» и психограмма руководителя ОП ТОПС с высоким уровнем успешности управленческой деятельности.

К.К. Платоновым понятие «психограмма» определяется как часть профессиограммы определенной профессии, в которой сформулированы требования к личности, а именно перечень психологических способностей, в котором особое внимание уделено психологическим противопоказаниям.

Таким образом, внедрение «Теоретической модели управленческой деятельности руководителя ОП ТОПС» в образовательный процесс, а также психограммы руководителя ОП ТОПС с высоким уровнем успешности управленческой деятельности в алгоритм работы с резервом назначения руководителей ОП ТОПС будет способствовать определению психологического прогноза успешности управленческой деятельности резерва назначения руководителей ОП ТОПС, совершенствованию управленческих компетенций и системы психологического обеспечения управленческой деятельности руководителей ОП ТОПС.

УДК 343.98

Д.И. Вареводский

ПРИМЕНЕНИЕ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ РЕШЕНИИ СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ

Сегодня в условиях интенсивно развивающегося государства силовые структуры Министерства внутренних дел Республики Беларусь все чаще сталкиваются с криминальными структурами, которые научились использовать достижения цифрового и научно-технического прогресса для реализации своих преступных намерений. В связи с этим возникает

потребность органов внутренних дел в новых, а часто более эффективных методах и способах противодействия.

Беспилотные летательные аппараты (БПЛА) являются новым техническим средством, применяемым силовыми структурами при проведении оперативно-розыскной деятельности. В силу изменения функциональности и удобных габаритов беспилотников (микро- и мини-формат) перед органами внутренних дел расширились возможности и задачи. БПЛА позволяют осуществлять автоматическое пилотирование, передачу видеоизображений на монитор в режиме реального времени, устанавливать на аппарат дополнительное оборудование, более качественно и эффективно проводить ряд следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий, охрану общественного порядка на сложной местности, большой территории, проводить поисковые и иные мероприятия. При этом необходимо отметить возможность выполнения БПЛА сложных задач, сопряженных с опасностью причинения вреда здоровью или угрозой жизни сотрудника ОВД, гражданина.

Важными задачами БПЛА являются предупреждение, выявление, пресечение, раскрытие и расследование преступлений. Это экономит как человеческий, так и материальный ресурсы при выполнении определенных задач. Например, при поиске угнанного автомобиля использование БПЛА позволит ускорить процесс осмотра мест его возможного передвижения (укрытия) и не привлекать к поиску и оперативным мероприятиям большое количество личного состава подразделения ОВД. При поиске лица, совершившего преступление и пытающегося скрыться, БПЛА может в режиме реального времени передавать оператору или в штаб всю необходимую оперативную информацию, а именно приметы преступника, направление движения, оптимальный маршрут и место для его задержания. Эффективность применения таких аппаратов проявляется при поиске преступников на сложной местности, например, лес, густые заросли, кустарники, болотистые участки и прочие места, куда доступ скрытно проникнуть группе задержания затруднителен или органичен. Тем самым исключается необходимость задействовать значительное количество сотрудников и специальной техники. Для оперативного реагирования на происшествие (обнаружения и задержания преступника) БПЛА оснащается камерой, способной работать в инфракрасном диапазоне с тепловым датчиком и охватить большие площади территории, таким образом вне зависимости от времени суток выполнить поставленную задачу.

В сравнении с техническим обслуживанием и материальными затратами на вертолетную технику самого легкого класса, БПЛА не требуют

больших экономических вложений и затрат. Обучить управлять и технически обслуживать беспилотник можно любого сотрудника милиции за короткий промежуток времени. Достаточно внести в учебную программу курс по обучению БПЛА и уделить больше внимание практической составляющей.

При выбытии на место происшествия использование БПЛА повышает качество осмотра исследуемого участка местности, вне зависимости от его масштаба и особенностей рельефа, позволяет оперативно и в полном объеме передать зафиксированную фото- или видеозапись, приложить ее к протоколу осмотра места происшествия (на цифровом носителе).

С помощью данных летательных аппаратов можно качественнее проводить многие оперативно-розыскные мероприятия, например, отождествление личности. Не всегда имеется возможность точно определить человека, проходящего мимо камер наблюдения по его внешности (лицу). Но если оснастить БПЛА соответствующей цифровой аппаратурой или устройствами, которые смогут выделить искомое лицо из потока людей, строить их 3D-модели и оперативно передавать информацию в штаб или оператору, осуществить вышеуказанное не составит труда. Такие функции удобны при проведении оперативно-розыскных и оперативно-профилактических мероприятий, пресечении массовых беспорядков и в других случаях, где установить и использовать иную оперативную технику сложно или не представляется возможным.

Использование беспилотника позволяет бесшумно и оперативно противодействовать браконьерству, незаконной вырубке леса, выявлять незаконные посевы конопли, других наркосодержащих растений и бороться с данными видами преступлений.

Для создания благоприятных условий применения рассматриваемой техники, включая правовые проблемы, связанные с разрешением ее взаимодействия со стороны государственных органов, важно определить правовые пределы использования БПЛА в соответствии с Конституцией Республики Беларусь и конституционными правами граждан.

Для полноценной работы беспилотных летательных аппаратов в оперативно-розыскной деятельности они должны иметь параметры, соответствующие целям и задачам, свойства и некоторые тактико-технические характеристики, такие как компактность, надежность, скрытность, бесшумность, экономичность, многофункциональность и т. д.

В заключении необходимо отметить, что в настоящее время беспилотные аппараты расширяют свой технический потенциал. Правоохранительным органам необходимо не только идти в ногу со временем, но и быть всегда на шаг впереди технического прогресса в данном направ-

лении, расширять возможности использования БПЛА. Вместе с тем необходимо четко определить правовые и иные стандарты к такому виду техники, наделить полномочиями конкретное подразделение органов внутренних дел по использованию БПЛА, обеспечить качественную подготовку сотрудников, своевременно обновлять парк данного вида техники, что увеличит эффективность применения беспилотных летательных аппаратов и расширит комплекс выполнения служебных задач.

УДК 393.985

В.М. Веремеенко, В.В. Кравец

ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В СИСТЕМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В современном мире проблема экстремизма является одной из наиболее актуальных и вызывает обоснованную обеспокоенность государств и международных организаций. Экстремистские преступления негативно влияют на политическую, экономическую и социальную сферы, нарушают основные права и свободы граждан. В этом контексте противодействие преступлениям экстремистской направленности становится одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов многих стран, включая Республику Беларусь.

Оперативно-розыскное противодействие экстремизму является одним из ключевых механизмов борьбы с данной проблемой и предполагает использование комплексного подхода, включающего в себя сотрудничество между различными государственными органами, межведомственное взаимодействие и международное сотрудничество.

Анализируя роль органов внутренних дел Республики Беларусь в противодействии преступлениям экстремистской направленности, следует обратить внимание на ключевые аспекты их деятельности в данной сфере. Органы внутренних дел выполняют ряд важных функций, направленных на предотвращение, выявление и пресечение экстремистских проявлений, а также на оказание содействия в их расследовании и привлечении виновных к ответственности.

Таким образом можно полагать, что правоохранительные органы осознают значимость комплексного подхода к профилактике экстремистской деятельности, учитывая многообразие возможных форм и проявлений. Одним из основополагающих принципов является системное взаимодействие с различными социальными институтами, включая